



村集体经济组织财务管理 存在的问题及对策



河北经贸大学 谢振莲 河北新乐市财政局 秦福利

目前,村集体经济组织财务管理中存在财会基础薄弱、监督机制不到位、财务公开制度未真正落实等具体问题。村集体经济组织财务管理已成为农村经济矛盾的焦点,能否很好地解决村集体经济组织财务管理问题事关农村经济的发展和稳定。对此,在贯彻落实财政部制定的《村集体经济组织会计制度》基础上,有必要建立运行有效的村集体经济组织财务管理模式。

一、村集体经济组织财务管理存在的问题

(一)财务基础工作不规范

1.账簿设置极不规范。由财政部颁布并早已于1997年1月1日实施的《村合作经济组织会计制度(试行)》中明确规定,村合作经济组织应设置现金日记账和存款日记账、总分类账和各种必要的明细分类账。2005年1月1日实施的《村集体经济组织会计制度》规定,村集体经济组织要按规范设置和使用会计科目、登记会计账簿、编制会计报表。至今很大一部分村集体经济组织账簿不全,相当数量的村级财务只有一本收支流水账,但设置“账外账”、“小金库”的现象却又屡见不鲜。

2.会计凭证使用和管理混乱。一是未按规定使用记账凭证或记账凭证填制不规范,有的甚至未取得原始凭证而凭白条入账;二是自身内部管理不合理,如会计一人兼数职,既收款又开票还记账。

3.会计内部控制制度缺失。在村集体经济组织中,有的是会计、出纳由一人兼任;有的是村长或书记集行政、财务大权于一身,未设专职会计人员;有的虽设会计、出纳岗位,但村长或书记“一支笔”说了算,基本上没有民主监督制度和程序。这使得村集体经济组织财权失控,造成诸多弊端,也为社会的稳定埋下了隐患。

4.会计档案管理混乱。村财务在会计交接上断档,账随人换的现象非常普遍。会计人员只对任期内的档案进行保管,由此造成会计档案保管不善、损毁、丢失现象严重,为以后核实、查阅带来相当大的困难。

(二)财务监督机制不到位

按照《村合作经济组织财务制度(试行)》的规定,对村集体经济组织的财务监督主要来自两个方面:一是来自村集体外部业务主管部门(农村合作经济经营管理部门,下同)和财政部门的指导和监督;二是来自村集体内部的民主理财小组和群众的监督。

其中,①业务主管部门对村财务的监督主要以检查工作或接受举报、查证落实的形式实现,具有很大的随意性,也缺

乏全面性和规范性。②民主理财小组是以村集体群众选举产生的成员代表为主、有关村干部共同参加的民主理财组织,它有权监督财务计划、收益分配方案、承包合同或其他经济合同的执行以及现金、银行存款的使用情况等,是一种经常性的监督形式。但实践中并未取得明显成效,主要因为各村要么未按规定成立民主理财小组,要么小组成员是由村长或书记指定,而不是由村民选举产生的,民主理财小组也就只能是应付上级检查的摆设。③群众监督主要是要求村合作经济组织按月或按季公布收支明细表及有关账目,年终进行全面的财务检查和清理,公布全年财务收支账目,接受群众的民主监督。就这一点而言,从形式上看绝大多数村已经开始执行,但大都流于形式或缺乏透明度,所公布的事项或数据的真实性大打折扣。有的为了安抚群众而设置两套账,有的为了应付上级检查而随意编造数据,对群众的疑惑不做解释,对群众的意见也不予理睬。久而久之,群众对了解和监督村财务就失去了兴趣,村长或书记的财权必然膨胀,从而造成财务开支的随意性和不合理性,浪费了有限的财力。

(三)财务公开制度未真正落实

财务公开就是要把农村财务置于“阳光”之下,置于全体村民群众的公开监督之下,真正起到拒腐防变的效果。关于村级财务公开,《中华人民共和国村民委员会组织法》第二十二条、《村合作经济组织财务制度(试行)》第五十三条都有明确的规定。农业部、监察部联合发布的《村集体经济组织财务公开暂行规定》中更是对财务公开的时间、内容、形式及其信息的真实性等进行了全面、具体的规定,并特别强调县、乡两级应将执行该规定纳入政府的工作目标,作为考核乡村干部的重要依据,并进行定期检查和监督。但从目前执行的情况和效果来看,正如上文所述,由于只注重形式而忽略了对实质内容的核查,尚未真正落到实处,因此没有收到明显的效果。

(四)村集体假账治理难奏效

村级财务混乱造成了村级财务的假账泛滥,具体表现为:开具虚假发票或虚增发票金额骗取现金;任意编造开支项目;转嫁费用给承包商、急于收回承包金;采用不入账或少入账的手段隐瞒各种收入;设置“小金库”甚至挪用、贪污公款等。这不仅滋生了腐败现象,浪费了大量农村经济资源,而且激起了群众的极大怨愤,为社会的稳定埋下了隐患。由于农村财务涉及面广,政府及相关主管部门在人员、经费方面又严重不足,造成政府在开展治理、规范工作时总是感到力不从心,难以取得全面、长期的成效。

二、加强村集体经济组织财务管理的对策

(一)完善内部控制制度

村集体经济组织是一个独立的组织,有自我管理、自我发展、自我完善的内在要求。针对村集体经济组织财务管理的改革和规范措施,应首先考虑培育其自身的约束和完善机制,重在建立村集体经济组织财务管理的内部控制制度,做好事前、事中和事后的全程控制。

1.完善财会制度。各村要依据《村合作经济组织财务制度(试行)》、《村集体经济组织会计制度》和《村集体经济组织财务公开暂行规定》等制定内容具体、切实可行、措施得力的实施细则,包括民主理财制度、收支预决算制度、票据管理制度、支出审批制度、财产登记制度和财务公开制度等。尽可能做到村级财务所有事项都有法可依,按照既定的程序进行,最大限度地避免人为因素所造成的弊端。其中,需要特别注意民主理财制度中民主理财小组的组建、人员权限的设置和行使等关键环节,以免使村级财务蜕变为“家族财务”。

2.做好事前预防。村级财务的重大事项如基本建设规划、财务预算、收益分配方案等由村民大会决议通过,被否决的项目一律不得付诸实施。对日常的财务收支项目,要为主管财务的领导设置授权限额,超过限额的项目要提请民主理财小组审议通过。这就大大限制了村级财务的随意性和不合理性,起到防患于未然的效果。在具体操作中,可把村级理财小组审核专用图章分割为数块,主管财务的村主任和民主理财小组成员人手一块。这样,重大财务事项就必须首先履行必要的民主程序,只有经民主理财小组讨论通过,才有可能将人手一块的审核专用图章集中到一起,形成一个完整的图章,加盖后票据方可生效,财会人员才能据以办理款项的支付或报销。

3.加强事中控制。主要是对村级财务预算、计划以及财务收支的具体执行情况建立民主理财小组的经常性监督机制。在民主理财小组内设置会计和出纳两个岗位,由民主理财小组成员兼任。民主理财小组成员对日常财务收支工作提出质疑、建议并进行检查、监督;有权不办理违反财务制度的收支,对认为是违反财务制度的收支应予以制止和纠正,经制止和纠正无效的,应提交民主理财小组审议决定。这样可以有效防止出现虚假、不合法、不合理或不符合财务制度规定的凭证入账或报销等现象。

4.落实事后监督。对村级财务的事后监督主要是通过执行财务公开制度定期公布财务收支账表,接受群众监督和民主评议的方式实现。首先,要从时间上建立经常性公开机制,如按月或按季度公布重要事项等。其次,公开要以群众容易理解的形式进行,不能故弄玄虚,搞一些所谓专业的、晦涩难懂的数字游戏。再次,公开的内容要全面、真实、完整,不能避重就轻。最后,要做好财务公开的后继工作。村财务账目张榜公布后,主要负责人应安排专门时间接待群众来访,对群众提出的问题、意见和建议做出解释或及时解决,对村民反映比较强烈的焦点问题应提交民主理财小组或村民会议讨论决定。

(二)加强制度审计

以前,针对农村的财务审计主要是错弊审计,查证农村

财务中存在的贪污、舞弊问题。这仅仅惩治了个别违法乱纪分子,而对农村财务运行本身存在的缺陷却习以为常、不闻不问。由于根本的、体制性的问题没有解决,势必会造成农村财务的前清后乱、边清边乱。鉴于此,政府审计的工作重点应从单纯的财务审计向制度审计转移,尤其是查证各项财务制度的落实情况。

考虑到在县级区域范围内统一开展审计工作难度较大,可在乡镇一级政府或主管部门的领导和监督下,分乡镇组建专门的农村财会审计机构,负责对农村财务组织实施定期审计,主要是对会计基础工作的规范性做出评价并加以指导,督促各村建立健全并切实执行各项财务制度,定期或不定期地组织财政、审计等部门进行农村财务大检查,加快农村财务的规范化进程。

(三)开展法制、业务培训

除了体制、制度因素外,农村领导干部法制观念淡薄、财会人员业务素质偏低也是造成村级财务管理混乱的重要原因。一方面,农村领导干部法律知识欠缺、政策水平不高而且不懂财会业务,常常我行我素,扰乱正常的经济秩序;另一方面,绝大多数农村财会人员缺乏系统的专业学习和业务培训,业务素质普遍偏低,很难成为规范农村财会业务的有生力量。因此,采取适当的措施,加强对农村领导干部和财会人员的法制教育和财会业务培训就显得尤为重要。

1.培训内容立体化。农村领导干部要重点学习《中华人民共和国村民委员会组织法》、《村集体经济组织会计制度》、《村合作经济组织财务制度(试行)》、《村集体经济组织财务公开暂行规定》、《农村土地承包法》等法律法规,真正给予农民当家作主、管理自己事情的权利,加强和完善农村基层民主制度建设,树立“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”的依法治村的意识。

农村财会人员则不仅要认真学习财会基本知识、基本业务和会计基础工作规范,还要加强对相关财经法律法规、规章制度的学习,加强职业道德教育,在提高自身业务水平的同时树立依法进行会计监督的意识。

2.培训形式多样化。可由业务主管部门根据实际需要集中开办农村领导干部或财会人员短期培训班,有条件的地方还可建立由政府与相关大专院校联合办学的长效机制,定期选派农村领导干部和财会人员进行法制、政策和业务轮训。另外,还可将一些与“三农”相关的方针、政策和规定印制成小册子分发给农村领导干部和财会人员,方便其随时学习和查阅。在具体执行过程中,考虑到培训对象不脱离生产,培训时间一般安排在农闲季节,并应给予一定的经济补贴。

3.费用负担合理化。农村领导干部和财会人员培训费用的负担是一个不可避免的问题,尤其是一些经济发展比较落后的农村,农村领导干部每天的补贴只有一两元钱甚至还经常拖欠或者由实物抵偿,农村财务根本就难以承受任何额外的费用。即使是经济发展情况较好的农村,目前也不情愿负担这种见不到“效益”的费用。所以,在经济资源有限的情况下,培训费用的负担要因地制宜、合理负担。对此,作为改革的成本加大了财政支付力度,政府要予以解决。而在少数经济较为发达的地区,可由村级财务适当分担。☐